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2020/AR/207 - In de zaak van:

appellant,

hebbende als raadsman mr. CLAERHOUT Nicolas, advocaat te 9900 EEKLO, Koning
Albertstraat 25/1,

tegen

samenwonen
geintimeerden,

hebbende als raadsman mr. BUSSCHAERT Jean-Pierre, advocaat te 9100 SINT-NIKLAAS,
Nieuwkerkenstraat 265,

wijst het hof het volgend arrest:

Bij verzoekschrift, neergelegd ter griffie van dit hof op 5 februari 2020, heeft (NP
_ijdig en op regelmatige wijze hoger beroep ingesteld tegen het vonnis van 4
oktober 2019, op tegenspraak geveld door de rechtbank eerste aanleg Oost-Viaanderen,
afdeling Gent, 13de kamer.

De partijen werden gehoord in openbare terechtzitting van 2 september 2021 en de
neergelegde conclusies en stukken werden ingezien.

Artikel 24 van de wet van 15 juni 1935 op het gebruik der talen in gerechtszaken werd in

acht genomen.

Bijzonderste gegevens

1. Bij exploot betekend op 10 april 2019 Iiet_vergaan tot dagvaarding
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Hij zet uiteen dat zijn paard, genaamd Veerle Van De Spoorweg, op 1 november 2018
overleed als gevolg van een esdoorn-intoxicatie. Volgens hem zou zijn paard deze intoxicatie
opgelopen hebben door het eten van bladeren en zaden van een esdoorn die op het perceel

van (- » QU o d/staat.
roeg de eerste rechter om—en—te

veroordelen tot het betalen van 15.522,31 EUR, te vermeerderen met verwijlintresten vanaf
de datum van het overlijden van het paard tot de datum van algehele betaling. Tenslotte
vroeg hij hen te veroordelen tot zijn kosten, waaronder 1.320,00 EUR
rechtsplegingsvergoeding.

Zijn vordering is gesteund op art. 1382 (Oud) B.W., minstens art. 544 (Oud) B.W..

2. CEDE - G oc:ei)deze vorderingen af te wijzen als ongegrond en

0
we veroordelen tot de kos%n van het geding, begroot aan hun zijde op
1.320,00 EUR rEchtsplagingsvergoeding. £ y

$

3. Bij bestreden vonnis d.d. 4 oktober 2019 wees de eerste rechter de vordering va-
f als ongegrond en veroordeelde hij hem tot de kosten van (R
.320,00 EUR rechtsplegingsvergoeding).

De eerste rechter overwoog dat de aansprakelijkheid van SN
onvoldoende wordt gestaafd aan de hand van objectief en betrouwbaar bewijs. Naar het

oordeel van de rechtbank worden de concrete ongevalsomstandigheden onvoldoende
bewezen.

4 - :ich niet verzoenen met de beslissing van de eerste rechter en

tekent hoger beroep aan waarbij hij zijn vordering herneemt en opnieuw de veroordeling
vraagt van (RN <n tot het betalen van 15.522,31 EUR, meer de
wettelijke intresten vanaf datum van overlijden tot de dag der integrale betaling. Hij vraagt

en ” tevens te veroordelen tot het betalen van een
rechtsplegingsvergoeding van 1.320,00 EUR EUR per instantie.

s. (N - besluiten tot de afwijzing van het hoger beroep als

ongegrond en tot de bevestiging van het bestreden vonnis. Ze vragen—

te veroordelen tot kosten, te weten 1.320,00 EUR rechtsplegingsvergoeding.
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Beoordeling

1.—draagt de bewijslast van zijn vordering. Hij moet daartoe in eerste
instantie de concrete ongevalsomstandigheden aantonen en dus bewijzen dat het overlijden
van zijn paard op 1 november 2018 het rechtstreekse gevolg is geweest van het eten van
esdoornbladeren of -zaden die afkomstig waren van de esdoorn op het perceel van-

G S

Hij legt daartoe o0.m. de volgende stukken voor:

- een factuur van dierenarts Mark De Smet d.d. 31 oktober 2018 waaruit een
interventie d.d. 14 oktober 2018 en een interventie d.d. 16 oktober 2018 blijken,
evenals een bloedafname d.d. 16 oktober 2018 en waarop vermeld staat dat de
uitslag van de bloedafname op een esdoornvergiftiging wees (zijh stuk 4);

- hetresultaat van de bloedanalyse zelf d.d. 16 oktober 2018 (zijn stuk 5);

- het beproevingsverslag van VZW Dierengezindheidszorg Vlaanderen d.d. 12
november 2018, met als conclusie ‘segmentele, acute myolyse’ (zijn stuk 7);

- een verslag d.d. 31 januari 2019 van zijn eigen expert, BVBA DEAB (Diergeneeskundig
expert): “Op basis van de vaststellingen van eigenaar en dierenarts, op basis van het
bloedonderzoek en de vaststellingen ter plaatse in de weide, kunnen we enkel besluiten dat
alle elementen aanwezig zijn om de diagnose atypische myopathie veroorzaakt door
esdoorn-intoxicatie, te stellen. De oorsprong van deze intoxicatie is gelegen in de bladeren en
zaden van een esdoorn, die op het perceel van de tegenpartij staat op ongeveer 1 meter van
de afsluiting. De plaats in de weide onder de overhangende takken was bij onderzoek nog
steeds bezaaid met esdoornbladeren en —zaden. De overhangende takken werden gesnoeid
door de eigenaar van de boom nadat de diagnose bekend was.”

Dit verslag stelt verder: “De weide is gelegen lang

paalt met de achtertuin aan deze weide. Op het einde van dit perceel staat een esdoorn
waarvan een aantal overhangende takken ingekort werden. Tussen de boom en de afsluiting
staat een hoge dichte struik die het zicht op de esdoorn deels ontneemt. Alle belendende
percelen werden onderzocht op de aanwezigheid van esdoorns in de nabijheid van de weide:
behalve één esdoorn in de tuin van het huis ter hoogte van nummer@yworden geen andere
bomen van deze soort aangetroffen. Op de plaats waar deze esdoorn aan de weide paalt
worden massaal bladeren en esdoornzaden waargenomen in de onmiddellijke omgeving van
de boom.”

En:

“Zes weken na mijn eerste onderzoek ter plaatse is de toestand 20 goed als onveranderd. De
aanwezige tegenexpert beweert dat er nog esdoornbomen staan op een ander perceel. Dit is
manifest onjuist en blijft steeds vast te stellen.”

- verschillende foto’s van de esdoorn van @R Y (-t niet
ontkend of weerlegd wordt) en de zaden;

- een mail d.d. 21 juni 2019 van Veronique Saey (van Dierengezondheidszorg
Vlaanderen), met volgende bijkomende toelichting: “De eindconclusie van de autopsie
werd gebaseerd op het macroscopsich beeld gecombineerd met de bevindingen van het
histologisch onderzoek dewelke compatibel was met atypische myopathie. Er was inderdaad
autolyse doch niet in die mate dat duidelijke, frequent bij paarden voorkomende letsels ter
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hoogte van de andere organen (zoals een pneumonie, maagruptuur, peritonitis,
liggingsveranderingen van de darm) niet zouden kunnen opgemerkt worden. Deze werden
niet gezien. Er was een discreet bleek aspect van de achterhandsspieren en meerdere
puntbloedingen ter hoogte van de spieren van het sternum en de urine was roodgekleurd. Dit
Zijn macroscopische letsels die suggestief zijn vaor atypische myopathie. De definitieve
diagnose van deze aandoening gebeurt op basis van histologisch onderzoek (er is bij mijn
weten geen andere test beschikbaar om de toxische stof, hypoglycine A, op te sporen).
Histologische beoordeling van het spierweefsel was mogelijk (deze vervallen meestal ook
minder snel in vergelijking met bloedrijke organen zoals de lever). De histologische letsels,
namelijk acute myolyse, zijn compatibel met atypische myopathie.”

- een verslag d.d. 25 juni 2019 van zijn expert BVBA DEAB, in antwoord op het verslag
van de expert var( NN G - --rin o.m. staat:
“RELAAS VAN DE FEITEN

Op zondag 14 oktober, omstreeks de middag, stelde verzekerde vast dat zijn BTP merrie er
ziek bij lag. De merrie stond met haar veulen in een weide gelegen achter de huizen in de

Dierenarts Ghislain Dewispelaere wer! o!tboden en stelde vast dat er een verhoogde

hartslag was en weinig darmgeluiden hoorbaar.

Na grondig onderzoek stelde hij voor om nog even af te wachten vooraleer een behandeling
in te stellen. Er waren volgens de dierenarts onvoldoende symptomen om een definitieve
diagnose uit te spreken. Behandeling kan een aantal symptomen maskeren waardoor een
correcte diagnose bemoeilijkt wordt.

Om deze reden werd het paard voorlopig nog niet behandeld.

Onze verzekerde had er geen goed oog in en wilde een tweede advies.

Rond de middag ontbood hij dierenarts Mark De Smet, ook een paardenspecialist.

Deze stelde vast dat de merrie met moeite recht kwam en spierproblemen vertoonde.

Op het ogenblik van zijn eerste bezoek had het paard lichte koorts, 38,2°C: er waren
nauwelijks

darmgeluiden hoorbaar. De versnelde hartslag was duidelijk zichtbaar ter hoogte van de
halsaders.

Het veulen was normaal.

Het paard werd tegen koliek behandeld met een pijnstiller en een darmrelaxans.

Omstreeks 19u diezelfde 14de oktober werd dierenarts Mark De Smet er opnieuw bij
geroepen omdat de symptomen niet verbeterd waren.

Hij stelde meer darmgeluiden vast en heeft het paard om deze reden niet met paraffineolie
opgegoten maar bijkomend een darmrelaxans toegediend.

Op 16 oktober werd hij opnieuw ontboden: de merrie was lusteloos en vertoonde geen
eetlust. Ze bleek 40° koorts te hebben en werd daarom behandeld met antibiotica en een
ontstekingsremmer.

Er werd een bloedstaal voor analyse genomen.

Op 17 oktober was de koorts nagenoeg verdwenen. De merrie was actiever en at beter.

Ze werd opnieuw behandeld.

De labo-uitslag was op dat ogenblik reeds gekend en erg verontrustend.

Op basis van de labo-uitslag en na onderzoek van de weide werd vastgesteld dat het hier een
esdoorn-intoxicatie betrof, ook gekend als atypische myopathie, een ziekte/intoxicatie die
niet te behandelen is en meestal een fataal verloopt kent.
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Om deze reden werd de merrie en het veulen uit de weide in —/erwijderd en
overgebracht naar een andere weide in Lovendegem.

Het paard leek wat te verbeteren maar vertoonde gaandeweg dezelfde symptomen.

Op 01.11 werd de merrie dood aangetroffen in de weide.

INWENDIG ONDERZOEK VAN HET DIER AUTOPSIE EN RELEVANTE VASTSTELLINGEN

Het dier werd overgebracht naar DGZ alwaar er een grondige autopsie werd uitgevoerd door
dr. Veronigue Saey.

Beproevingsverslag T0O-18-247056 VOLLEDIG VERSLAG dd 23.11.2018

Gevorderde autolyse met algemeen uitgebreid emfyseem

Cyanose van de mondholte

Normaal aspect van de huid

Gewrichten normaal

Goede voedingstoestand (vrij veel vet aanwezig)

Discreet bleek aspect van de achterhandspieren

Spieren ter hoogte van het sternum vertonen meerdere puntbloedingen

Shocklong: ribimpressies en algemeen oedeem

Normaal aspect van het myocard en hartkleppen

Beetje bleek aspect van de lever, vermoedelijk vervetting

Uitgesproken tympanie van de darmen (autolyse)

Maag goed gevuld met groene fijnvezelige inhoud, beetje ingedroogd, maagmucosa normaal
Vrij gestuwde milt

Dikke darmen algemeen goed gevuld met groen fijn vezelige inhoud, mucosa vertoont
normaal aspect

Darmen algemeen gazeus gedilateerd (autolyse), mest normaal

Geen duidelijke liggingsverandering van de darmen

Dunne darmen bevatten slijmerige groene inhoud, segmenteel beetje bloedbijmenging
(vermoedelijk shock)

Nieren geen duidelijke letsels (autolyse)

Peritoneum normaal

Uier: inactief, gestuwd aspect

Baarmoeder bevat vrouwelijke foetus, kruin-stuitlengte 18 cm, normaal aspect van het
vruchtwater

Blaasmucosa emfysemateus aspect (autolyse), blaas bevat opvallend roodgekleurde,
troebele urine

Histologle DGZ definitief verslag van 23.11.2018

Cl: long: gevorderde autolyse, geen betrouwbare beoordeling mogelijk. Alveolair oedeem
aanwezig.

C2:lever: geen betrouwbare beoordeling mogelijk wegens gevorderde autolyse. Geen
duidelijke inflammatie aanwezig.

C3:skeletspler: overlangse snede: multifocaal vertonen individuele myocyten duidelijk een
necrotisch aspect met zawelling, hypereosinofilie, verlies van striatie en kernen en
uitgebreide striatie. Sommige van deze myocyten vertonen een hyalien, glasachtig aspect
(zenkerse degeneratie).
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C4:dwarse doorsnede: multifocaal vertonen meerdere myocyten een necrotisch, glasachtig
aspect met fragmentatie, karyolyse en verlies van striatie.

C5:skeletspier: geen significante afwijkingen. Duidelijke autolyse aanwzig.

Op 23.11.2018 plaatste Dr. Véronique Saey deze communicatie op de website van DGZ
()

RELEVANTE VASTSTELLINGEN

Rode urine (compatibel met myoglobinurie) en shockbeeld op autopsie.

Histologisch beeld van acute myolyse, compatibel met atypische myopathie.

Op basis van autopsie van het paard in casu nogmaals bevestigd door Dr Veronique Saey
staat het buiten kijf dat het dier gestorven is door esdoorn-intoxicatie.

INTERPRETATIE VAN HET BLOEDONDERZOEK VAN HET DIER

Uitgevoerd in labo Zoolyx door dierenarts C. Bauwens.

{..)

Uit het bloedonderzoek, sterk verhoogde waarden voor CK en voor LDH, blijkt duidelijk dat
het hier een ernstige spieraandoening met afbraak van spiervezels betrof.

Dit wordt tevens bevestigd door eigenaar, behandelende dierenarts en DGZ die donkerrode
urine vaststelden. Dit wordt veroorzaakt door massale afbraak van spiercellen.

DIAGNOSE EN OORZAAK

Op basis van de vaststellingen in de weide, de diagnose van dierenarts Dr. Marc De Smet, op
basis van het bloedonderzoek en de vaststellingen bij pathologisch onderzoek uitgevoerd
door DGZ kan enkel besloten worden dat alle elementen aanwezig zijn om de diagnose
atypische myopathie veroorzaakt door esdoorn-intoxicatie, te stellen.

Besluit: er kan geen twijfel bestaan over de diagnose van atypische myopathie.

De oorsprong van deze intoxicatie is gelegen in bladeren en zaden van een esdoorn, die op
het perceel van tegenpartij staat op ongeveer 2 meter van de afsluiting.

De plaats in de weide onder de overhangende takken was bij het onderzoek nog steeds
bezaaid met esdoornbladeren en -zaden.

()

Opmerkingen op verslag 24.01.2019 van tegenexpert Labeeuw (zijn bewoordingen in cursief
[thans ook in kleine druk])

1.

Eindbesluit: Door verregaande autolyse van kadaver 5 dagen na sterfte is diagnose na de
autopsie niet duidelijk.

Wordt tegengesproken door:

sDiagnose van Dr. Marc De Smet, behandelend dierenarts

eBloedonderzoek detail

*Het definitieve autopsieverslag TO van 23.11.2019 en de histologie. Trouwens heeft
dierenarts Véronique Saey in een mededeling van DGZ op 23.11.2018 de diagnose openbaar
gemaakt (https://gezondedieren.be/atypische-myopathie-bij-paardy/)
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*De vaststellingen ter plaatse in de weide waar de merrie stond. in de onmiddellijke nabijheid
en onder de overhangende takken van de esdoorn ter hoogte van de afsluiting: massale
hoeveelheid zaden.

2.

De bewuste esdoornstruik staat op meer dan 2 meter ingeplant op eigendom van-

Aan de zuidelijke zijde de weide is een groot domein met aanwezige esdoorns

Bladeren kunnen zich gemakkelijk verspreiden met de wind tot 200 6300 m.

zie bijlage 1 Google Maps 4 INEEEEENY- cide

Hierop is duidelijk te zien dat de weide zuid-zuid-oost begrensd is met veel bomen en struiken
waarbij ikzelf de aanwezigheid van esdoorn heb waargenomen.

Op de datum van ons onderzoek waren er maar weinig bladeren aan de bomen en heb ik de
visu geen enkele esdoorn waargenomen aan de zuidelijke zijde van de afsluiting. Bovendien
werden in de weide geen esdoornzaden noch esdoornbladeren aangetroffen langsheen de
afsluiting aan die zijde van de weide, noch minder verder weg in de weide.

Op 24.06.2019 werd het hoger vernoemd ‘groot domein’' opnieuw geinspecteerd, nu met
bladeren aan de bomen: in dit ‘groot domein’ staat geen enkele esdoornboom.

3

Paard heeft geen schuthok

Veerle van de spoorweg is ziek geworden op verkiezingsdag 14 oktober 2018. Op dat ogenblik
en in dit seizoen lopen er nog heel veel paarden en andere dieren in weiden met en zonder
schuthok. De relevantie ven de aanwezigheid van een schuthok is ons niet duidelijk. Trouwens
stond er nog ruim veel gras in deze grote weide in—waarin de merrie met haar
zogend veulen stond. Tekort aan paardeneten was daar en toen niet aan de orde. Gezien de
goede conditie van merrie en veulen werd geen extra voeder verstrekt, bijkomend krachtvoer
nog minder.

4.

Na telefonisch contact met eigenaar heeft deze verder verklaard dat het paard daar niet
continu aanwezig was. Af en toe wordt het paard weggehaald en wordt dan enkele dagen
nadien teruggebracht,

Het paard werd regelmatig afgehaald om deel te nemen aan wedstrijden

5.

Niet typisch aan het verloop van AT

Er is hier overduidelijk sprake van Atypische Myopathie.

Als ervaren dierenarts zal Dr. A. Labeeuw zelf regelmatig geconfronteerd geworden zijn met
een ziekteverloop en met symptomen die ‘atypisch’ ziin/waren tov van in de literatuur
beschreven verschijnselen.

In casu is er voldoende bewijsmateriaal om aan te tonen dat er met een aan zekerheid
grenzende waarschijnlijkheid VEERLE VAN DE SPOORWEG gestorven is tengevolge van
esdoornvergiftiging.” (zijn stuk 17)

- het definitief verslag d.d. 23 november 2018 van VZW Dierengezondheidszorg
Vlaanderen, met eenzelfde besluit “segmentele, acute myolyse” (zijn stuk 20);

- een verklaring van Marc Van Durme en Christa De Mits (met kopie van hun
identiteitskaart) d.d. 24 januari 2020, waarin ze bevestigen (1) dat het paard op 14
oktober 2018 op de achterliggende weide neerlag en zich niet gedroeg zoals normaal,
(2) dat het paard niet reageerde op hun aanrakingen waarop ze de eigenaar
verwittigden die kort daarna met de dierenarts ter plaatse was, (3) dat het paard op
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de stem van de eigenaar wel opstond maar de toestand later op de dag verslechterde
waarop ze de eigenaar opnieuw verwittigden, die het dier dan van de weide gehaaid
heeft; ze bevestigen een goed zicht te hebben op de weide vanuit hun slaapkamer en
dat het paard in de dagen voor 14 oktober 2018 ziek geworden is op de weide aldaar
(zijn stuk 23);

- een (ongedateerde) verklaring van Elien Van Speybroeck en Kenny Dewulf, die
eveneens bevestigen dat ze het paard op 14 oktober 2018 (dag van de
gemeenteraadsverkiezingen) op de grond zagen liggen waarop de buurman de
eigenaar van het paard opbelde, die met de dierenarts ter plaatse gekomen is
(eveneens zijn stuk 23);

- een verklaring d.d. 20 januari 2020 van Erik Van Moorhem, eveneen< D

die bevestigt dat het paard voor 16 oktober 2018
ononderbroken heeft gegraasd in de weide aldaar; Arséne Mortier bevestigt dit in
een verklaring d.d. 24 januari 2020;

- een verslag plaats bevinding van boomverzorger Johan Bruyninx die bevestigt dat er
rond de andere weide va/ i N - - -
acers/esdoorns staan, doch knotwilgen/salix alba (zijn stuk 24).

— e <5< van hun kant een (eveneens eenzijdig) verslag voor
van dierenarts-deskundige André Labeeuw d.d. 24 januari 2019, waarin hij 0.m. stelt:
“1.Beschrijving van het schadegeval

Het paard Van de leen merrie Brabants Trekpaard 11 j van tegenpartij was op weide naast
eigendom van de verzekerde en is gestorven op 01/11/2018.

Na autopsie in LABO DGZ wordt onder voorbehoud sterfte vastgesteld door symptomen die
overeenkomen met Atypische Myoglobinurie.

Deze intoxicatie wordt in verband gebracht met het eten van zaden van esdoornzaden en
bladeren.

Op eigendom van staat een esdoornstruik

2. Onderzoek naar omstandigheden van het dier . Autopsieverslag van overleden paard
Verslag DGZ op datum 5/11/2018

Eindbesluit : Door verregaande autolyse van kadaver 5 dagen na sterfte is diagnose na de autopsie
niet duidelijk.

Beeld van acute spierontaarding zoals sterfte door Atypische myopathie compatibel met
esdoornintoxicatie wordt als mogelijke oorzaak aangeduid.

* Een bezoek ter plaatse in aanwezigheid van:
-Tegenparth

-Deskundige Pierre Weyens voor KBC Defendo voor tegenpartij;
-Verzekerde niet aanwezig;
De eigenaar heeft telefonisch verklaard dat hij niet op de hoogte was dat bepaalde esdoorns een

giftige stof bevatten voor paarden en op geen enkel ogenblik heeft eigenaar van het paard hem
daarover attent gemaakt.
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Na telefonisch contact met eigenaar heeft deze verder verklaard dat het paard daar niet continu
aanwezig was. Af en toe wordt het paard weggehaald en wordt dan enkele dagen nadien
teruggebracht. Soms was er geen paard aanwezig en soms 2 of 3 paarden.

De welde is gelegen achteraan de woning.

* De bewuste esdoornstruik staat op meer dan 2 meter ingeplant op eigendom va RS

* Aan de zuidelijke zijde de weide is een groot domein met aanwezige esdoorns

Bladeren kunnen zich gemakkelijk verspreiden met de wind tot 200 ¢ 300 m.

zie bijlage 1 Google Maps : omgeving Oosterveld 40 met weide

Hierop is duidelijk te zien dat de weide zuid-zuid-oost begrensd is met veel bomen en

struiken waarbij ikzelf de aanwezigheid van esdoorn heb waargenomen.

¢ Paard heeft geen schuthok

De wijze waarop het voeder en drinkwater toegediend wordt speelt een rol of het paard
samen met het toegevoegde voeder zaden van de esdoorn kan opnemen.

Op welke wijze en op welke plaats waar drinkwater en voeder wordt toegediend is niet
bekend.

De esdoornstruik staat dicht bij de ingang van de weide.

3. Besluit

Gezien het ziektebeeld en sterfte van bedoeld paard zijn er geen voldoende aanwijzingen dat
paard gestorven is door eten van esdoornzaden afkomstig van de bewuste esdoorn op
eigendom van de verzekerde.

¢ Niet typisch aan het verloop van AT

Documentatie uit Doctoraatstudie Faculteit Diergeneeskunde Masterproef

ACADEMIEJAAR 2014-2015 Marith BECK

* Qorzaak en omstandigheden waarbij deze uitbraak van AM zich voordoet.

Documentatie uit Doctoraatstudie Faculteit Diergeneeskunde Masterproef ACADEMIEJAAR 2014-
2015 Marith BECK

1. EPIDEMIOLOGIE van Equine Atische myopathie

Het betreft een afbraak van de spiercellen niet gebionderaaninspanning'=melkzuurvorming)
Atypische myopathie (AM) is een acute niet-inspanningsgerelateerde rhabdomyolyse van de type-I
vezels die voornamelijk voorkomt bij weidedieren die niet In training zijn. Andere myopathieén
zoals "tying up" en "polysaccharide storage" myopathie zijn wel degelijk gelinkt aan inspanning en
tasten voornamelijk type-ll spiervezels aan (Votion et al., 2007). AM komt voornamelijk voor In de
herfst (93%) en in mindere mate In de lente (4%). De uitbraken lijken onderbroken te warden bij
enkele dagen hevige vorst (Votion, 2012). Mogelijks dragen klimaatomstandigheden en geografie
bij tot het al dan niet ontstaan van atypische myopathie. De relatie tussen de omgeving en AM
wordt verder onderzocht. De studie spitst zich toe op de omgeving met al haar verschillende
aspecten, de ziekte en de interactie tussen deze factoren. Vooral paarden die gehouden worden op
arme weides, niet in training zijn en niet bijgevoederd worden met hooi of krachtvoer worden
getroffen door de ziekte (Gillman et al., 2014). In de meeste gevallen bevatten de weides dode
bladeren en dood hout en zijn er in of rond de weides bomen aanwezig. Alle paardenrassen zijn
gevoelig, eveneens zebra's en ezels. Raspredispositie of genetische predisposide Is nog niet aan het
licht gekomen. Wel lijken paarden jonger dan 3 jaar (zeer dieren van 18 maanden oud) sneller
vatbaar voor de ziekte, al komt de aandoening bij alle leeftijdsklassen voor (Votion et al., 2008). Er
is geen geslachtspredispositie bij AM. Desondanks worden merries vaker getroffen door deze
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Ziekte aangezien meer merries op de weide gehouden worden dan hengsten {Votion et al., 2008).
Niet ontwormd; niet gevaccineerd en slechte conditie zijn risicofactoren voor het oplopen van AM,
De Universiteit van Luik stelde een Europees epidemiologisch bewakingsnetwerk op voor controle
en preventie, de "Atypical Myopathy Alert Group" (AMAG) genaamd. Deze organisatie ontstond in
2004 onder leiding van Dr. Votion als reactie op de hevige uitbraak van esdoorn vergiftiging In de
herfst van 2000 In Belgié (Delguste, 2014). Het doel van AMAG is het collecteren van data over alle
klinische patiénten in Europa om 2o toezicht op de ziekte te houden (Fig. 1). Ook kunnen aan de
hand van dataverzameling risicofactoren onderkend worden (Deiguste, 2014). Op deze manier
kunnen eigenaars en dierenartsen op het gepaste ogenblik van de juiste informatie voorzien
worden (Van Galen et al., 2000). Aangezien nog geen effectieve behandeling gekend is, Is het
treffen van preventieve maatregelen essentieel om uitbraken te voorkomen. In de herfst van 2009
werden 395 paarden klinisch aangetast waarvan uiteindelijk 265 dieren stierven. De gegevens van
AMAG geven aan dat dit de belangrijkste uitbraak van AM was in Europa (Van Golen et al.,, 2010;
Paulussen et al., 2015; Anoniem ani/RUG%20esdoomvergiftiging

- Het betreft een ouder dier 11 jaar.

Klassiek worden jonge paarden van 2 8 4 jaar aangetast.

Ziekteverloop is hier ook atypisch: Normaal sterfte na 2 4 3 dagen,

Hier ziekteverloop van 3 weken .

Het dier heeft nog 3 weken overleefd na optreden van eerste symptomen

- Het betreft een koudbloedpaard wegens gespierdheid gevoeligheid is aan gewone

Myoglobinurie gerelateerde aan inspanning.

- Het dier heeft nog 3 weken overleefd na optreden van eerste symptomen

- Een verklaring van de verzekerde en gebuur bevestigen dat bet paard niet

continu op bewuste achteraan het huis van verzekerde aanwezig was

* Grenzend aan de zuidelijke zijde van de weide is een groot domein met aanwezige

esdoorns.

Bladeren kunnen zich gemakkelijk verspreiden met de wind.

*Verder heeft recent onderzoek aangetoond dat niet alle esdoornzaden van de gewone esdoorn
Acer Pseudoplatanus giftig zijn.

Zie bijlage 2

* Het is reeds lange tijd gekend bij eigenaars en fokkers dat onder bepaalde omstandigheden de
aanwezigheid van esdoorn op of in de omgeving van weiden waar paarden aanwezig zijn in najaar
dit probleem zich kan voordoen.

* Bij mijn bezoek op datum roept de eigenaar van paard de onwetendheid over deze vergiftiging in
als bevrijding voor zijn aansprakelijkheid doch mij inziens is gezien informatie betreffende deze
vergiftiging door officiéle instanties en private instanties in de paardenwereld voldoende bekend
zijn gemaakt deze opmerking niet rechtmatig.

zie PAARDENPUNT Vlaanderen uitgaande van BCP.

De eigenaar als fokker van raspaarden heeft nagelaten met dit probleem rekening te houden.

Algemeen besluit
Gezien het ziektebeeld en sterfte van bedoeld paard zijn er geen voldoende aanwijzingen dat

paard gestorven is door eten van esdoornzaden afkomstig van de bewuste esdoorn op
eigendom van de verzekerde.
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De verzekerde is niet verantwoordelijk voor de dood van het paard om reden dat er geen fout of
nalatigheid is gebeurd.

* De verzekerde hier verweerder genoemd wordt bevrljd voor zijn

aansprakelijkheid om reden dat de oorzaak van schade volledig buiten zijn wil lag.

*De eigenaar van het paard heeft niet genoeg voorzorgen genomen om deze vergiftiging te
vermijden

Artikel B.W. 1382 EN 1383 zijn niet van toepassing.”

2. Anders dan de eerste rechter oordeelt het( NN < met zijn hoger

aangehaalde en (deels) geciteerde stukken (i.h.b. de resultaten van de bloedafname, het
verslag van dr. De Smet en het autopsie- alsook aanvullend verslag van dr. Saey) wél in slaagt
om de concrete ongevalsomstandigheden aan te tonen en zodoende te bewijzen dat zijn
paard Veerle Van De Spoorweg op 1 november 2018 overleden is na het eten van
esdoornbladeren of -zaden die afkomstig zijn van de esdoorn op het perceel va

e

De ‘juridische zekerheid, zijnde de aan zekerheid grenzende waarschijnlijkheid” volstaat
immers (Cattoir, B., Burgerlijk bewijsrecht, A.P.R., blz. 111 e.v., nrs. 221 en 223 en blz. 440,
nr. 795). De resultaten van de bloedafname (sterk verhoogde waarden voor CK en LDH) én
het gegeven dat de dierenarts donkerrode urine vaststelde (wat kennelijk veroorzaakt wordt
door massale afbraak van spiercellen) bevestigen de diagnose, zoals gesteld tijdens de
autopsie. De reeds verregaande autolyse van het kadaver (vijf dagen na het overlijden) heeft
de autopsie bemoeilijkt, doch de arts is wél formeel in haar besluit.

I en_ hekelen het gegeven dat bepaalde stukken laattijdig

werden geproduceerd/opgesteld, doch dit doet geen afbreuk aan de inhoud en
geloofwaardigheid van deze stukken zich geconfronteerd met het
verweer vanglER: heeft hier telkens een antwoord op willen
bieden, zo ook op de overwegingen van de eerste rechter. Het hof heeft echter geen reden
om te twijfelen aan de inhoud van o.m. de diverse getuigenverklaringen. Het zijn kennelijk
de getuigen z¢éIf die gealarmeerd hebben omtrent de slechte toestand
van het paard Veerle Van De Spoorweg.

_oont met zijn stuk 24 ook aan dat er aan zijn andere weide in

en esdoorns staan. Dat het paard de esdoornzaden op deze andere weide
zou gegeten hebben blijkt uit geen enkel stuk. De bloedafname is ten andere ook gebeurd in

de weide ir_. Het paard is slechts nadien overgebracht naar de weide l‘

Na de bloedafname die wees op de esdoorn-intoxicatie werd het paard verhuisd.

Dat er — buiten de esdoorn va og andere esdoorns in
de buurt van de weide van en staan blijkt evenmin uit enig

geloofwaardig stuk/enige foto. Het verslag van(i I < qtelt
weliswaar dat “aan de zuidelijke zijde de weide een groot domein met aanwezige esdoorns

[ Pace  01-00002313173-0012-0016-01-01-4 |
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[is})” en verwijst naar “bijlage 1 Google Maps : omgevin met weide”. De
bijlage is niet gevoegd en het (weliswaar eveneens eenzijdig) verslag van

preekt dit uitdrukkelijk tegen. Het zijn( NN -~ D

deze bewering (dat er naast hun esdoorn nog andere esdoorns in de omgeving van de weide

van (N t:2n) moeten staven, waar ze niet in slagen.
De vordering van NN ccstcund op art. 544 (Oud) B.W. kan voor dit hof

dus wél (deels - zie hierna) slagen. De zaden van de esdoorn hebben een bovenmatige
burenhinder veroorzaakt bij—Door (het verspreiden van) de zaden is
het paard Veerle Van De Spoorweg van immers ziek geworden en
uiteindelijk overleden. Dit blijkt afdoende uit het autopsieverslag.

U -~ G20 schouden tot compensatie van deze bovenmatige

burenhinder. Zij hebben de esdoorn op hun perceel grond op 1 (of 2 voigens het verslag van
hun eigen expert) meter van de perceelsgrens laten staan, de overhangende takken
kennelijk niet afdoende gesnoeid/verwijderd en de (voor het paard van

G 2arlijke situatie dus in stand gehouden. De boom werd pas gespoeid na
huidig schadegeval (zie blz. 5 stuk 8 (NN . ot ze de esdodinizelf niet

geplant hebben doet hieraan dus geen afbreuk. De hinder is hen toerekenbaar.

Een fout in de zin van art. 1382 (Oud) B.W. is in hoofde van (D -~ G
niet bewezen nu niet wordt aangetoond dat zij als leek op de hoogte dienden te

zijn van de schadelijke effecten van esdoornzaden voor paarden. (H Y

heeft hen hierop ook nooit gewezen.

3. U -~ R | .nncn anderziids werden bijgetreden waar ze
argumenteren dat SN EEEEENNENN dc<'s zelf moet instaan voor de schade.

3+ ¥

]

U s -!s paardenliefhebber en -houder zeker op de hoogte van de

gevaren van (de zaden van) esdoorns voor zijn paard. Minstens behoorde hij hiervan — anno
2018 - op de hoogte te zijn (zie het stuk 3 van{l  ED-

Van de eigenaar van een paard mag verondersteld worden dat hij zijn weide controleert op
de mogelijke aanwezigheid van esdoornzaden, afkomstig van een naburig perceel. Uit het
verslag van zijn eigen expert blijkt dat de esdoorn om amper een meter van de perceelsgrens
staat/stond (zie blz. 5 stuk SYEENEENEGGGSEERER et verslag vermeldt tevens (blz. 6) dat
er tussen de boom en de afsluiting een dichte hoge struik staat die het zicht op de esdoorn
deels ontneemt, doch ten tijde van het schadegegal was«}@ boom.ngg niet gesnoeid en zal
deze wel degelijk te zien geweest zjjn vanop het perceel van Uit
datzelfde verslag blijkt verder dat ge weide van

op het ogenbli
de expertise werkelijk ‘bezaaid’ was met esdoornbladeren en -zaden.

had de zaden op zijn weide minstens veel eerder kunnen en moeten ontdekken. Ook het jaar
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voordien zullen de zaden zich op zijn weide verspreid hebben, wa

had kunnen en moeten opmerken en alarmeren. heeft zodoende
nagelaten om te controleren of het wel veilig was om zijn paard aldaar op de weide achter te
laten.

Kortom,*eeft (foutief) een risico gelopen en moet dus een deel van
de aansprakelijkheid z ragen. Rekening houdend met de mate waarin deze eigen fout
van (N <<t bijgedragen tot de schade, is hij gerechtigd op 50% van zijn
schade.

4, Voor wat betreft de compensatie waarop hij gerechtigd is verwijst

eveneens naar het verslag van zijn eigen expert d.d. 31 januari 2019 (zijn stuk 8). Dit verslag

stelt o.m.:
“SCHADECLAIM
Bestaat uit twee elementen, enerzijds de kosten van de dierenarts en de bloedanalyse, anderzijds
de waarde van VEERLE VAN DE SPOORWEG.
Gelet op ras, geslacht, gewicht, leeftijd, gebruiksdoel, 4 maand drachtig, fokwaarde en actuele
marktprijzen werd de waarde met het akkoord van de verzekerde bepaald op €15 000 inclusief
btw. Onze verzekerde verantwoordt deze schadeclaim door er op te wijzen dat VEERLE VAN DE
SPOORWERG niet alleen beschikt over een uitmuntende origine maar deze origine ook fenotypisch
vorm gegeven had. Bovendien was het een fokmerrie die uitzonderlijk goede producten heeft
voortgebracht; trouwens was de merrie op het ogenblik van het overlijden vier maanden drachtig.
De talloze prijzen die ze verzamelde in de loop van haar carriére vormen hiervan het onmiskenbare
bewijs.
Het bewijsmateriaal hiervoor kan te allen tijde geraadpleegd worden, een deel hiervan is in ons
bezit. Kortom VEERLE VAN DE SPOORWEG behoorde tot de top van het stamboek van het
Belgische Trekpaard.
De dierenartskosten bedragen €522.31 inclusief btw.”

Het hof kan zich bij de begroting van de aan (ISP tockomende rechtmatige
en passende compensatie, die ook gestaafd wordt met diverse andere stukken van

(zie 0.m. zijn stukken 1, 2, 3, 13, 14, 18, 21 en 22 voor wat betreft de waarde
van het paard en de stukken 4 en 5 voor wat betreft de dierenartskosten), aansluiten. De

eigen expert van (Y- QHNNEY ot cijfermatig ten andere geen

opmerkingen geformuleerd. Er ligt evenmin een ander verslag voor waaruit een lagere
raming zou kunnen blijken.

Deze vergoeding herstelt het do-n‘ verstoorde evenwicht.

5. Slotsom is dan ook dat—gerechtigd is op (15.522,31 EUR/2=)

7.761,15 EUR, meer de vergoedende rente aan de wettelijke rentevoet vanaf 1 november
2018. .
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n— dienen als uiteindelijk/hoofdzakelijk in het ongelijk

gestelde partijen in te staan voor de kosten van de beide instanties. De aan*
ekomende rechtsplegingsvergoeding wordt echter wel verminderd vermits oo
hij deels in het ongelijk is gesteld.

OP DEZE GRONDEN,
HET HOF, recht doende op tegenspraak.

Verklaart het hoger beroep toelaatbaar en gegrond in de mate zoals hierna bepaald.

Doet het bestreden vonnis teniet en opnieuw wijzend.

Veroordee!t( gD CNNEEND: tot het betalen aa n

7.761,15 EUR, meer de vergoedende rente aan de wettelijke rentevoet vanaf 1 november

2018 tot heden, meer de gerechtelijke verwijlrente vanaf heden tot de dag der algehele
betaling.

VerwijstU IR -GN
- in de dagvaardingskosten aan de zijde van~ (niet begroot —

P.M.);
- in de bij de neerlegging van het verzoekschrift hoger beroep door~
U - ds vereffende bijdrage van 20,00 EUR aan het Begrotingsfonds voor
de juridische tweedelijnsbijstand in toepassing van artikel 4, § 2, lid 1 en 3 en artikel
S, § 1 van de wet van 19 maart 2017 tot oprichting van een Begrotingsfonds voor de
juridische tweedelijnsbijstand (BS 31 maart 2017);
- in een rechtsplegingsvergoeding voor de beide instanties ten gunste van—
G <r<ffend op 660,00 EUR per instantie.

Veroordee (NS -, - tocpassing van artikel 269(1) en (2) W. Reg.

tevens tot betaling aan de Belgische Staat, FOD Einancién van de op een bedrag van 400,00
EUR begrote rolrechten in hoger béroep, hetzij et 200,00 EUR.
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Aldus gewezen door de EERSTE KAMER van het hof van beroep te Gent, zetelende in
burgerlijke zaken, samengesteid uit:

O. DE VEL, raadsheer, alleenrechtsprekend;

en uitgesproken door de raadsheer van de kamer in openbare terechtzitting op 23
SEPTEMBER 2021,

bijgestaan door S. DE BACKER, griffier.

S. De BaclKer . De Vel
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